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Дисциплина: «РУССКИЙ ЯЗЫК»

Группа 78

Урок № 37
Тема: « Склонение имен  числительных. Правописание и употребление числительных»

Оборудование: Власенков А. И. Русский язык и литература. Русский язык. 10-11 классы: учеб.для общеобразоват. организаций: базовый уровень / А. И. Власенков, Л. М. Рыбченкова. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016. – 287 с.

Цель:
1. Закрепить знания  обучающихся о числительных; совершенствовать умения находить их в предложении; углублять, классифицировать и систематизировать знания, полученные при изучении имени  числительного. 2. Развивать  поисковую, коммуникативную компетенции; способствовать развитию мышления, воспитывать интерес к выразительным возможностям русского языка.

3. Воспитывать активную творческую личность.
Ход урока
1.Повторение орфограммы «н-нн» в разных частях речи. Запишите, вставляя пропущенные буквы.
Деревя..ый, маринова.ые огурцы, серебря.ый, испорче.ый, жаре.ый в масле, ветре.ый день,  румя.ый,  тума.ый, балова..ый  ребенок,  традицио.ый, обеде.ый, кожа..й ремень.

II. Работа по теме урока.
Даже в XXI веке, в шутку стуча по деревяшке, чтобы «не сглазить», мы делаем это почему-то ровно три раза. У многих екает сердце, если на экзамене достается билет №13.

Почему столько внимания мы уделяем числам? Корни этого лежат в самой человеческой культуре. Вера во влияние числа на судьбу возникла не в наши дни. Еще греческие философы-пифагорейцы считали  числа сущностной основой мира. Именно из их философии позже родилось эзотерическое учение – нумерология. Совершенно независимо от греков похожую систему создали китайцы, и популярный сейчас фэн-шуй во многом основан именно на вере в то, что миром управляют числа.
2.Тренировочные упражнения.
А) Работа с текстом.
– Выпишите  числительные, определите разряд, какие они по составу.
Сегодня в мире говорят на 5000 диалектов. Только в Индии их насчитывается 845. Первое место по числу говорящих занимает мандаринский диалект китайского языка. По данным 1989 года, им пользуется 60 процентов населения. Второе место занимает английский язык. Около 330000 человек считают его родным языком, а вдвое больше называют его вторым или третьим языком.

Определите часть речи у слов, имеющих числовое значение.
Десяток яиц,  тройка за ответ, работали впятером, три товарища, утроить усилия, пять секунд, пятиэтажный дом, сотый по списку, столетний дуб, четверо друзей, стал десятиклассником, двумя этажами выше, десятая глава.

 Образуйте от количественных числительных порядковые.

59,28,14,690, 2000, 85 миллионов, 2015, 120 тысяч (например: пятьдесят девятый)
 Замените числовую запись буквенной.
– Вытянул 500-й номер.
– Около 600 километров пути.
– Поезд с 278 экскурсантами.
– Высота равна 2159 метрами.
– Не найти 11 копеек.
– Речь идет о 476 рублях.

 Выберите и запишите словосочетания, в которых существительное может сочетаться с собирательным числительным.
Двое  (зайчонок, машинист, девочка, ножницы)
Трое  (ученик, ученица, мастерица, сани)
Четверо  (лисят, очки, подруга, малыш)
Закрепление.
Запишите в данных предложениях цифры словами.

1. За несколько дней на спортивных соревно​ваниях побывало свыше 570 тысяч зрителей.

2. Машина шла со скоростью свыше 90 километров в час.

3. Если к 289 приба​вить 311, то получится ровно 600.

4. Фруктовый сад разбит на 690 гектарах.

5. Биб​лиотека пополнилась 340 книгами.


Домашнее задание: выполните тестовые задания 
Тест.
1. Найдите числительные:
а) два; 
б) двойня; 
в) двойной; 
г) двойка;
д) второй;
е) вдвоем.

2. Укажите предложение (-я) с ошибкой в употреблении числительного.
А. Оба окна светились.
Б. Отец гордился обоими сыновьями.
В. На обоих партах лежали книги.
Г. Об обоих фильмах говорили восхищенно.

3. Поставьте числительное восемьсот девяносто пять в родительный падеж.
а) восемьсот девяносто пяти;
б) восьмисот девяносто пять;
в) восьмисот девяноста пяти;
г) восьмисот девяносто пяти;
д) восемьсот девяноста пять.

4. Укажите предложения с ошибкой в употреблении числительного.
А. Обе подруги неразлучны.
Б. У обоих сел одинаковые названия.
В. На обоих баржах везли уголь.
Г. С обоими друзьями случилось несчастье.
5. Укажите правильный  вариант, заменив числа именами числительными в нужных падежных формах. Перепись населения в нашем городе будет осу​ществляться 265 переписчиками — студентами местных вузов.
1) двустами шестьюдесятью пятью;

2) двумястами шестидесятью пятью;

3) двумястами шестьюдесятью пятью

6. Укажите предложения, в которых допущена ошибка в употреблении форм числительных и исправьте их.
1) Говорят, что этот композитор написал музыку к ста девяносто фильмам и спектак​лям.

2) Число сторонников новой диеты за рубе​жом достигает восемнадцать — двадцать тысяч человек.

3) Более полутора суток провели потерпевшие с затонувшего судна в ледяной воде.

4) Каждый студент за год должен получить на​грузку более восемьсот учебных часов.

5) В полторастах метрах от дороги показался столб дыма.

